



СЮЖЕТЫ • ОБЩЕСТВО

Марьина доля

История Сергея Марьина, 70-летнего правозащитника из Мордовии, осужденного за дискредитацию



Сергей Марьин. Фото: соцсети

11:33, 29 января 2026,

Вера Васильева

Полную версию материала со всеми мультимедиа-элементами вы можете прочитать [по этой ссылке](#) или отсканировав QR-код →



Каково это — многократное водворение в ШИЗО в таком возрасте? Что помогает держаться и постоянно отстаивать свои права в судах и прокуратурах?

Досье

Марьин Сергей Трофимович, 1955 года рождения. Отец пятерых детей.

Местонахождение: колония КП-14, поселок Парца, Республика Мордовия.

Стадия: Осужден на год лишения свободы. Приговор вынесен 1 апреля 2025 года и вступил в силу после отклонения апелляции.

Сергей Марьин родом из Сибири, родился в 1955 году в селе Каргасок на севере Томской области. Отец был геологом, и родители кочевали по всей стране: из Сибири в Казахстан, в Молдавию, Среднюю Азию. Учиться пошел в Ташкентский геологоразведочный техникум, женился. Три года молодые прожили в узбекистанских пустынях, пока Сергей вместе с другими членами экспедиции открывал золотые месторождения под Бухарой. В 1981-м (ему было 26 лет) переехали в Мордовию, на родину жены. После смерти супруги в 2010 году Сергей стал ездить вахтовиком на московские стройки, а потом вышел на пенсию. К тому времени он уже семь лет активно занимался помощью заключенным.

В правозащитную деятельность Марьина привела собственная трагедия — трое его сыновей на почве бытового спора попали под уголовное преследование и оказались в мордовских колониях. С тех пор бывший геолог, не имеющий юридического образования, стал помогать не только своим сыновьям, но и другим заключенным. Он в качестве общественного защитника представлял их интересы в судах, помогал обжаловать

бесчисленные отказы в условно-досрочном освобождении, писал заявления в СК и прокуратуру с оглаской нарушений и пыток.

Марьин стал одним из немногих местных жителей, кто активно рассказывал о нарушениях в мордовских колониях и СИЗО. В итоге он несколько лет избирался членом местной Общественной наблюдательной комиссии по защите прав человека в местах принудительного содержания (ОНК).

Правозащитники и коллеги отмечали его эффективность и принципиальность. Сказать, что заключенные Марьина уважали — ничего не сказать. Он часто был для них последним шансом.

В 2016 году Марьина выдали из ОНК под надуманными предлогами. Однако помогать заключенным он не перестал.

По мнению людей, лично знающих Сергея Марьина, он способен выдержать все обрушившиеся на него испытания, правда, не исключают, что этих испытаний может стать еще больше. Смелость и прямота в высказываниях не оставляют Сергею возможности прислушаться к голосу самосохранения.

Свой срок — год колонии-поселения по делу о повторной «дискредитации» армии — Сергей Марьин получил в 2025 году. Не смог сдержать своего отношения к СВО и к смерти политика Алексея Навального. Часто выходил на пикеты, писал в соцсетях. Впрочем, особо тяжелых козырей у следствия и прокуратуры к всегда добродушному Марьину не было — иначе объяснить такой почти оправдательный приговор, как год в колонии-поселения, невозможно.

Уже после вынесения приговора, но до вступления его в силу, будучи еще не за решеткой, Марьин пытался продолжать свою правозащитную деятельность, ездил в колонию для встречи с осужденными, но к ним его уже не пускали.

А потом Сергея самого этапировали в колонию КП-14 поселка Парца Республики Мордовия. А дальше по классике — его, как и многих политзаключенных, стали регулярно помещать в ШИЗО (штрафной изолятор). К слову, регулярно отправляемому в ШИЗО Марьину в ноябре 2025 года исполнилось 70 лет. В конце 2025 года администрация колонии-поселения № 14 обратилась в суд с ходатайством о переводе осужденного правозащитника в колонию общего режима. К тому моменту за все время нахождения на поселении ему вынесли шесть выговоров и трижды отправляли в изолятор. Причем с 25 сентября по 23 октября Сергей находился в ШИЗО 28 суток. Причина? Администрация КП-14 признала Марьина злостным нарушителем режима содержания.

Трудно не отметить бесконечное повторение печального сюжета: пребывание политзаключенных в мордовских лагерях как в советское время, так и в нынешнее...



Сергей Марьин. Фото: соцсети

Впрочем, в своих письмах мне Сергей Марьин на условия содержания и постоянные водворения в ШИЗО не жалуется. Из его писем я узнала, что он старается продолжать свою правозащитную деятельность. Видимо, администрацию это и раздражает. Из его корреспонденции:

«...Вечность» никогда не может продолжаться вечно. Вспоминаю мир Айзека Азимова, когда Вечность привела человечество к разбитому корыту. Мысль, что меня помнят, помогает мне. Здесь, в колонии, я продолжаю свою правозащитную деятельность — консультирую осужденных как по уголовным делам, так и по вопросам исполнения наказания. <...> По возрасту я освобожден от обязательных работ. Я предложил начальнику отряда поработать дневальным. Она ответила, что подумает, и на другой день я расписался за выговор. Эти обстоятельства никак не связаны друг с другом, но работать дневальным мне расхотелось».

«Здесь, в колонии, продолжаю понемногу помогать своим коллегам. Да и сотрудники стали меньше смотреть на меня — ждут судебного решения о переводе меня в колонию общего режима. Некоторые заявления Дубравному прокурору, видимо, изменяют курс, и ответы не приходят».

Марьин также пишет, что иногда ему удается обжаловать судебные решения:

«Подготовленную мною апелляционную жалобу на постановление Зубово-Полянского суда удовлетворил Верховный суд Республики Мордовия, и осужденного из колонии перевели на принудительные работы. Там лучше. Можно пользоваться телефоном, интернетом».

Некоторые из тех, кому помогал Марьин, теперь оставляют на стенах колоний благодарности в его адрес.

По словам близких знакомых Сергея Марьина, он непросто переживает свое нынешнее положение, но старается — и это видно по письмам — держаться стойко. Учит стихи (сейчас — Евгения Онегина), играет в шашки, нарды с соседями, участвует в шахматных турнирах — у него первый разряд.

Есть стойкое мнение, что суд согласится с администрацией ИК-14 и отправит Марьина в колонию общего режима. Как сложится судьба уже немолодого правозащитника на новой зоне с новыми порядками и новой администрацией — остается только догадываться...

ЧИТАЙТЕ ТАКЖЕ:



[«Гумилев служил подушкой мне в карцере»](#)

Рассказ парикмахера, осужденной за «фейки» по доносу соседки из-за бытового спора

10:09, 23 января 2026, Вера Челищева